

匠心传七代 醋香飘千里

首批乡村工匠名师宋俊鹏参加全国交流推介活动

本报讯 记者马慧荣报道：9月26日至27日，农业农村部在北京举办“匠美乡村 美美与共”乡村工匠国际交流推介活动。来自27个省份的100余名乡村工匠齐聚一堂，展示中国传统手工艺的独特魅力。我市沁州黄米醋第七代传承人、首批全国乡村工匠名师宋俊鹏作为山西省三名代表之一、长治市唯一代表受邀参会。

本次活动作为2025年中国农民丰收节重要系列活动，设有匠心传承、匠品生活、匠富乡亲等主题展区，全面展现了中国乡村工匠的卓越成就。活动现场，宋俊鹏与各地工匠深入交流，展

示其坚守三十余年的古法酿造技艺。

宋俊鹏始终坚持传统原生态工艺，秉持“酿造良心醋”的初心，确保每一滴沁州黄米醋都保持原汁原味。在坚守传统工艺的同时，他与时俱进搞研发，引入智能化生产设备，提升生产效率，保障产品质量的一致性与稳定性。为适应年轻消费者口味，宋俊鹏开发出多个品种、多种包装的醋产品，让千年醋香飘进年轻一代的厨房。在传承创新老手艺的同时，宋俊鹏积极履行社会责任，带动脱贫户种植沁州黄小米，实现增收致富。目前，他

的企业吸纳20名脱贫人口就业，年人均收入达3万元；带动周边800多户群众种植沁州黄小米，每户均增加收入5000元左右，连续18年个人出资为沁县漳源镇刘家沟村民发放面、油、肉、醋等生活物资。

“传统技艺需要守正创新，更需要交流互鉴。”宋俊鹏表示，通过此次国际交流平台，他深切感受到乡村工匠正在成为乡村振兴的重要力量。他希望借助这样的平台，让沁州黄米醋走向更广阔的市场，将这份传承七代的匠心技艺传播到更远的地方。



雨后的平顺县城仿佛被一层薄纱轻轻笼罩，道路蜿蜒穿梭，如丝带连接各处角落。远处山峦云雾缭绕，与县城建筑相映成趣，宛如水墨画卷。平顺县城在自然与人文交融中，绽放生态宜居的魅力，静候人们探寻品味。 李竺 摄

图说

为新就业群体筑起温暖的家

牛佳锡

随着数字经济蓬勃发展，新就业形态已成为吸纳就业的重要渠道。快递员、外卖骑手、网约车司机等新就业群体每日穿梭于城市的大街小巷，连接起千家万户的日常所需，成为推动城市高质量发展不可或缺的力量。然而，他们普遍面临工作强度大、社会保障不足、职业发展受限等困难。对此，各地积极探索符合本地特点的新就业群体服务模式。

针对不同群体的工作实际提供差异化服务。从解决“休息难、充电难”入手，整合资源、共建服务阵地，推出工会驿站、司机之家等暖心场所。面对“进社区难、配送不畅”等问题，多部门协作，设置快递柜、

开辟“绿色通道”，提升末端配送效率。针对女性从业者，定期组织文艺、体育等休闲活动，丰富她们的业余生活，不断提升新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

通过高质量服务促进高质量就业。围绕“技能提升”“职业发展”等核心诉求，开展针对性培训，邀请相关部门、行业专家授课，真正做到“需要什么就讲什么、关心什么就重点讲什么”。同时，不断健全反馈与评估机制，倾听劳动者的心声，动态优化服务内容，切实增强大家的归属感、获得感和成长动力。

尊重新就业群体，引导其参与城市治理。新就业群体不仅是服务的接受者，更是城市共建共治共享的重要力量。许多社区已作出积极

尝试：聘请快递员、外卖骑手担任社区网格员，借助他们熟悉楼宇、联系广泛的优势，助力基层治理；组织网约车司机参与应急护送、公益服务，发挥职业特长，实现个人价值与社会价值的统一。这些探索，正是“人人参与、人人尽责、人人享有”治理理念的生动实践。

走进街角的“暖心驿站”，外卖骑手喝着水，坐在座椅上稍事休息；新就业群体党群服务中心内，网约车司机在为手机充电；舞蹈夜校教室，刚下班的女快递员换上舞蹈服，随音乐翩然起舞……这些场景充满温度，改变着新就业群体的日常，增强了他们的职业荣誉感和社会认同度，提升了他们的幸福感与归属感。点滴关怀汇聚成流，成为城市治理的温暖底色。

今日天气

晴天

2~3西南风

最低气温10℃ 最高气温25℃



中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当采取防护措施。

生活指数预报



穿衣指数为3级，适宜穿衬衣、单裤、薄型服装，早晚适当加衣。



晨练指数为2级，适宜晨练。

明日天气

多云转阴天有小雨

2~3级偏北风

最低气温11℃ 最高气温22℃

“晋心救”小程序上线

申请救助“指尖办”

本报讯 记者王涵报道：“生活有困难？‘晋心救’帮您。”日前，社会救助申报小程序“晋心救”在我市正式上线，改变以往群众申请救助需线下奔波、提交大量材料的不便，让有需要申请救助的群众实现“动动手指头、救助在家办”。

“晋心救”小程序是由山西省民政厅打造的一站式社会救助线上申请平台。只需打开微信，搜索“三晋通”，登录后在“三晋通”首页搜索“晋心救”，将地区选为“长治市”后，进入“晋心救”小程序，再点击“申请社会救助”，按个人情况填写信息即可。提交后，民政部门会线上完成受理与审核，无需群众再跑线下。

针对部分群众存在“不懂政策、不知该申请什么”的问题，“晋心救”小程序特设“救助自我评估”模块，为正式申请提供清晰指引，节省时间与精力。目前，“晋心救”小程序已满足基础救助申请需求，后续还将陆续开通签署核对授权书、查询救助情况、政策宣传、操作指南、AI咨询等多项便民服务，不断丰富“幸福清单”，让服务更贴合群众需求。

考虑到部分群众不熟悉智能手机操作，“晋心救”小程序提供贴心解决方案，可由身边亲友邻居、村干部、社区或乡镇工作人员代为办理，确保“不会用手机也能享救助”。

湖南卫视节目带火襄垣手工挂面

非遗“金丝”誉响全国

本报讯 近日，在湖南卫视《假期中的她们》节目中，襄垣县天下襄手工挂面惊艳亮相，明星嘉宾亲身体验其制作全过程，引发全网观众的广泛关注。

节目中，叶童、王珞丹、祝绪丹、李晟等明星嘉宾走进襄垣手工挂面文化园，亲身体验“绕条上棍”这一传统制面工艺，并现场品尝，对其细腻口感与深厚工艺赞不绝口。这种新颖的推广方式让手工挂面在短时间内迅速走红。

“自节目播出以来，天下襄手工挂面在各大平台销售额突破30万元，实现环比200%的大幅增长。”山西天下襄农业科技开发有限公司总经理赵涛介绍。

据了解，目前，天下襄手工挂面产品好评率持续保持在100%，复购率高达80%。为应对激增的订单需求，该企业员工正加班加点投入生产，物流方面也已开辟绿色通道，全力保障产品24小时内高效发出。

从荧屏热度到大众市场，襄垣手工挂面凭借其深厚文化底蕴与过硬品质，知名度大幅提升，形成了线上线下协同发展的良好局面。手工挂面正以崭新姿态走出山西、走向全国，书写传统非遗在当代市场的精彩篇章。



近日，在长子县阳光现代农业园区蔬菜大棚内，农户们正在采收辣椒。该园区依托现代农业技术，年产蔬菜超3000吨，带动400余名农民实现就业，助力乡村振兴。

郭赞 摄